Описание адаптированной основной образовательной программы начального общего образования  с РАС 8.2 МБОУ «СОШ № 30» города Чебоксары
[bookmark: _GoBack]Адаптированная основная образовательная программа начального общего образования (АООП НОО) для обучающихся с РАС (вариант 8.2) разработана на основе федеральной адаптированной основной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ОВЗ (ФАОП НОО) и отражает вариант конкретизации требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ, предъявляемых к данному уровню общего образования.
Данная программа разработана с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей обучающихся с РАС и обеспечивает освоение содержания образования, коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию; содержит дифференцированные требования к структуре, результатам освоения и условиям реализации программы, обеспечивающие удовлетворение как общих, так и особых образовательных потребностей разных групп или отдельных обучающихся с РАС.
Определение одного из вариантов АООП НОО для обучающихся с РАС осуществляется на основе рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК), сформулированных по результатам ее комплексного психолого-педагогического обследования, с учетом ИПРА.
