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образовательной организации 



[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk206572326]АУ «Центр мониторинга и развития образования» города Чебоксары сообщает,                   что в соответствии с Указом Президента Чувашской Республики от 6 марта 2002 года                № 51 «О мерах по усилению государственной поддержки молодых граждан                              в Чувашской Республике» ведется прием документов на соискание специальной стипендии для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность (далее – Стипендия).
Претендентами на получение Стипендий могут быть обучающиеся от 14 лет                     и педагоги до 35 лет включительно, достигшие значительных результатов в различных видах деятельности.
Документы для участия в конкурсе на специальную стипендию для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность принимаются:
· [bookmark: _Hlk206573773]для обучающихся общеобразовательных организаций в ГАНОУ                            «Центр одаренных детей и молодежи «Эткер» Министерства образования Чувашской Республики по адресу: г. Чебоксары, ул., Гражданская, д. 50А, контактный телефон:    (8352) 75-52-40;
· для педагогических работников общеобразовательных организаций в бюджетном учреждении Чувашской Республики дополнительного профессионального образования «Чувашский республиканский институт образования» Министерства образования Чувашской Республики по адресу: г. Чебоксары, пр. М. Горького, д. 5, контактный телефон: (8352) 58-45-22.
Соискателям на Стипендию необходимо предоставить в срок до 20 сентября               2025 года портфолио, состоящее из следующих документов:
· письмо-представление на претендента за подписью руководителя выдвигающей организации;
· анкета претендента;
· заявление претендента;
· копия паспорта гражданина Российской Федерации (все заполненные страницы);
· копия свидетельства о регистрации по месту жительства на момент назначения стипендии;
· копия страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования                 или документ, подтверждающий регистрацию в системе индивидуального (персонифицированного) учета, в том числе в форме электронного документа,                              и содержащий сведения о страховом номере индивидуального лицевого счета;
· справка о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования претендента;
· характеристика претендента с фотографией 3 x 4 см за подписью руководителя выдвигающей организации;
· копии документов, подтверждающих достижения за последние три года, заверенные выдвигающей организацией;
· копия документа, подтверждающего изменение фамилии, имени, отчества претендента (в случае изменения);
· копия зачетной книжки, заверенную образовательной организацией, в которой обучается претендент (для студентов);
· протокол общего собрания или иного заседания коллектива организации                          о выдвижении претендента;
· копия титульного листа и первой страницы учредительного документа выдвигающей организации, заверенные выдвигающей организацией (на каждого претендента);
· выписка из Единого государственного реестра юридических лиц (на каждого претендента);
· список граждан, претендующих на получение стипендии, в электронном виде (заполняется выдвигающей организацией).
Просим довести данную информацию до сведения педагогического состава                      и обучающихся.
Приложение: в электронном виде.
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Руководитель                                                                                                             О.В. Захарова
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