Требования 

к организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по ГЕОГРАФИИ
в 2020-2021 учебном году

Введение


Требования к организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников (далее - олимпиада) по географии в 2020-2021 учебном году разработаны:

- в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2013 года № 1252, с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки России от 17 марта 2015 года № 249, 17 декабря 2015 года № 1488; 

- с учетом методических рекомендаций по проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников по географии в 2020-2021 учебном году, подготовленных центральной предметно-методической комиссией по географии.

- с учетом Санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)".
Целью муниципального этапа Олимпиады по географии является: оценка знаний, умений и навыков, полученных участниками Олимпиады по географии в ходе усвоения школьного курса географии и отбор лучших учащихся для участия в следующих этапах олимпиады.

Задачи олимпиады: 1 - оценка географической эрудиции участников;

2 - активизация творческих способностей обучающихся, интересующихся географией; 
3 - выявление обучающихся, которые могут представлять свое муниципальное образование на последующих этапах Олимпиады; 
4 - сравнительная оценка уровня преподавания географии в различных учебных заведениях по результатам, показанным представляющими их обучающимися в ходе муниципального этапа Олимпиады; 
5 - популяризация географии как науки и школьного предмета.
Порядок проведения

Организатором муниципального этапа олимпиады является орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования. 


Определение организационно-технологической модели проведения муниципального этапа олимпиады, процедуры шифрования и дешифрования работ относится к компетенции оргкомитета муниципального этапа олимпиады. Оргкомитет муниципального этапа олимпиады обеспечивает организацию и проведение олимпиады по географии в соответствии с настоящими требованиями, разработанными региональной предметно-методической комиссией олимпиады по географии.


Муниципальный этап олимпиады проводится по разработанным региональной предметно-методической комиссией олимпиады по географии по заданиям, основанным на содержании образовательных программ основного общего и среднего общего образования углубленного уровня и соответствующей направленности (профиля). - с учетом методических рекомендаций по проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников по географии в 2020-2021 учебном году, подготовленных центральной предметно-методической комиссией по географии. Организация олимпиады должна вестись с учетом Санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)".
Возрастные категории участников олимпиады. В Олимпиаде на муниципальном этапе принимают участие следующие категории из числа обучающихся в 7-11 классах общеобразовательных организаций: 

- победители и призеры школьного этапа Олимпиады текущего учебного года;

- победители и призеры муниципального, республиканского и Всероссийского этапов Олимпиады предыдущего учебного года, если они продолжают обучение в образовательных организациях.

Муниципальный этап Олимпиады проводится в один день, который состоит из двух туров – теоретического и тестового. Время на проведение каждого тура муниципального этапа Олимпиады распределяется следующим образом: на теоретический тур – 2 астрономических часа; на тестовый тур – 1 астрономический час. Таким образом, общее время на проведение муниципального этапа Олимпиады (с учетом времени на инструктаж, перерыв между турами, раздачу тестов и заданий теоретического тура) составит не более 3,5 астрономических часов. 

В задания теоретического тура муниципального этапа Олимпиады включено 5 задач. Задачи направлены на выявление у учащихся аналитических навыков: распознавания образов (например, по описаниям, фрагментам художественных произведений), определения логических цепочек и причинно-следственных связей (например, взаимосвязей компонентов ландшафта, их зависимость от общих планетарных географических закономерностей, выявления социально-экономических закономерностей) и т.п. 

Задания тестового тура муниципального этапа Олимпиады  состоят из 20 вопросов. Целью тестового тура является проверка знания участниками муниципального этапа Олимпиады географической номенклатуры, основных терминов, понятий, определений, изучаемых в курсе школьной географии, а также знания географии своего родного края. Используются как «закрытые» тесты (с заданными 4 вариантами ответа), так открытые, сложные, для ответа на которые необходимо не просто знать правильный ответ, но прийти к нему на основе вычислений, логических заключений, основанных на знаниях основных закономерностей физической и социально-экономической географии. 
Содержание заданий не должно опираться исключительно на материал школьного курса географии!
Все туры муниципального этапа Олимпиады проводятся в письменной форме отдельно по 5 параллелям: 7 кл., 8 кл., 9 кл., 10 кл., 11 кл.  Объединение параллелей в группы нецелесообразно! 
Задания муниципального этапа олимпиады должны быть розданы каждому участнику Олимпиады. Задания для участников распечатываются в хорошем качестве на монохромном лазерном принтере (черно-белый формат) на бумаге для лазерных принтеров типа «Снегурочка», «Балет» и т.п. с плотностью 80 г/м2 на формате А-4!!! Возможна двухсторонняя печать для экономии бумаги. Ответы учащиеся вписывают в розданные каждому бланки с заданиями в специально отведенные для этого места (пустые колонки таблицы, пустые строки и т.п.). Также учащиеся обеспечиваются черновикам. Но записи в черновиках к проверке не принимаются!
Требования к проведению муниципального этапа Олимпиады по географии: 

- каждый участник Олимпиады во время тура должен сидеть за отдельным столом или партой;

- в набор разрешенных к проносу в помещение для проведения тура Олимпиады пишущих и вспомогательных принадлежностей входят авторучка с синими (голубыми) или чёрными чернилами, карандаш, линейка, транспортир, лупа (при необходимости), непрограммируемый калькулятор; 
- проверка работ осуществляется только в зашифрованном виде.

Участникам олимпиады запрещено:

- использовать для записи решений авторучки с красными или зелеными чернилами;

- обращаться с вопросами к кому-либо, кроме дежурных и членов Оргкомитета;

- проносить в классы рабочие тетради, любую справочную литературу, учебники, атласы, любые электронные устройства, служащие для передачи, получения или накопления информации в т.ч. мобильные телефоны и любые гаджеты (кроме непрограммируемых калькуляторов). 

Материально-техническое обеспечение муниципального этапа Олимпиады включает: 

- помещения (классы, кабинеты), в которых участники при выполнении заданий могли бы сидеть по одному за партой;

- помещение для проверки работ;

- оргтехнику (компьютер, принтер, копир) и бумагу для лазерных принтеров типа «Снегурочка», «Балет» и т.п. с плотностью 80 г/м2 для распечатки заданий;

- распечатанные на каждого участника задания теоретического и тестового туров с приложениями, черновики.

Участники Олимпиады обязаны по истечении времени, отведенного на каждый из туров муниципального этапа Олимпиады, сдать листы для ответа. Участники могут сдать работу досрочно, после чего они должны покинуть класс.

Проверка и система оценивания олимпиадных работ

Для объективной проверки работ участников муниципального этапа олимпиады формируется жюри олимпиады по предмету. Жюри муниципального этапа олимпиады:
- принимает для оценивания закодированные (обезличенные) олимпиадные работы участников олимпиады;

- оценивает выполненные олимпиадные задания в соответствии с установленными критериями и методикой оценивания выполненных олимпиадных заданий, разработанными региональной предметно-методической комиссией олимпиады по географии;
- проводит  с участниками олимпиады анализ олимпиадных заданий и их решений;

- осуществляет очно по запросу участника олимпиады показ выполненных им олимпиадных заданий;

- представляет результаты олимпиады её участникам;

- рассматривает очно апелляции участников олимпиады с использованием аудио- и видео-фиксации;

- определяет победителей и призёров олимпиады на основании рейтинга по предмету и в соответствии с квотой, установленной организатором муниципального этапа олимпиады;
- представляет организатору олимпиады протоколы результатов муниципального этапа олимпиады;

- составляет и представляет организатору олимпиады аналитический отчёт о результатах выполнения олимпиадных заданий муниципального этапа олимпиады предмету.

Состав жюри муниципального этапа Олимпиады по географии формируется из числа научных и педагогических работников, опытных методистов, заслуженных учителей географии и преподавателей вузов, аспирантов и студентов образовательных организаций высшего профессионального образования, членов регионального отделения Русского географического общества, Ассоциации учителей географии. 


Критерии и методики оценивания олимпиадных заданий.

Максимальный балл по предмету география составляет 70 баллов (по каждой параллели). Баллы складываются из следующих пропорций:

Теоретический тур

Задача 1 – 10 б.

Задача 2 – 10 б.

Задача 3 – 10 б.

Задача 4 – 10 б.

Задача 5 – 10 б.

Итого максимально – 50 баллов.
Тестовый тур

За каждое задание – 1 б. 

Всего 20 заданий.

Итого максимально – 20 баллов.
Всего максимально за 2 тура – 70 баллов.

В соответствии с прилагаемыми критериями Жюри олимпиады оценивает записи, приведенные только в беловике. Черновики не проверяются. Жюри рекомендуется проводить сквозную проверку, то есть один вопрос проверяет один и тот же преподаватель, таким образом, достигается наибольшая достоверность проверки. Правильный ответ, приведенный без обоснования или полученный из неправильных рассуждений, не учитывается. Если задание выполнено не полностью, то элементы его решения оцениваются в соответствии с критериями оценок по данной задаче. Баллы за промежуточные элементы ответа ставятся около соответствующих мест в работе (это исключает пропуск отдельных пунктов из критериев оценок). Итоговая оценка за задачу ставится у номера задания.
Анализ олимпиадных заданий проводится только после их проверки в отведенное программой время. Основная цель процедуры анализа олимпиадных заданий – устранить типичные ошибки, разобрать сложные вопросы и подготовиться к следующим этапам Всероссийской олимпиады по географии.
 
Сроки проверки работ, процедура проведения с участниками олимпиады анализа олимпиадных заданий и их решений относятся к компетенции оргкомитета муниципального этапа олимпиады. 
Показ олимпиадных работ и порядок проведения апелляции

Апелляция проводится в случаях несогласия участника олимпиады с результатами оценивания его олимпиадной работы.

Процедуру организации показа олимпиадных работ, сроки проведения апелляции определяет оргкомитет муниципального этапа олимпиады.

Порядок проведения апелляции доводится до сведения участников муниципального этапа олимпиады до начала тура олимпиады.

На апелляции повторно проверяется только текст ответа на олимпиадные задания. Устные пояснения апеллирующего не оцениваются.

Для проведения апелляции оргкомитет муниципального этапа олимпиады создает апелляционную комиссию из членов жюри (не менее трех человек). 

Рассмотрение апелляции проводится в спокойной и доброжелательной обстановке. Участнику олимпиады, подавшему заявление на апелляцию, предоставляется возможность убедиться в том, что его работа проверена и оценена в соответствии с критериями и методикой оценивания, разработанными региональной предметно-методической комиссией по предмету.

Для проведения апелляции участник подает письменное заявление на имя председателя предметного жюри по форме, установленной оргкомитетом муниципального этапа олимпиады.
При рассмотрении апелляции присутствует только участник олимпиады, подавший заявление, имеющий при себе документ, удостоверяющий личность.

По результатам рассмотрения апелляции апелляционная комиссия выносит одно из следующих решений:

- апелляцию отклонить и сохранить выставленные баллы;

- апелляцию удовлетворить и изменить оценку в _____ баллов на _____ баллов.


Решения апелляционной комиссии принимаются простым большинством голосов от списочного состава апелляционной комиссии. В случае равенства голосов председатель комиссии имеет право решающего голоса.

Критерии и методика оценивания олимпиадных заданий не могут быть предметом апелляции и пересмотру не подлежат!
Решения апелляционной комиссии являются окончательными и пересмотру не подлежат!

Работа апелляционной комиссии оформляется протоколами, которые подписываются председателем и членами комиссии.

Официальным объявлением итогов муниципального этапа олимпиады считается вывешенная на всеобщее обозрение в месте проведения олимпиады итоговая таблица результатов выполнения олимпиадных заданий, заверенная подписями председателя и членов жюри. Окончательные итоги олимпиады утверждаются с учетом результатов работы апелляционной комиссии.
Порядок подведения итогов муниципального этапа олимпиады

Индивидуальные результаты участников олимпиады заносятся в рейтинговую таблицу результатов муниципального этапа олимпиады по данному предмету, представляющую собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов (далее - рейтинг). Участники с равным количеством баллов располагаются в алфавитном порядке.

По индивидуальным результатам решения всех олимпиадных заданий на основании рейтинга определяются победители и призеры муниципального этапа олимпиады в соответствии с квотой, установленной организатором муниципального этапа олимпиады. 
Итоги муниципального этапа олимпиады подводятся отдельно по классам (7, 8, 9, 10, 11 классы).


Победителями и призерами становятся участники муниципального этапа олимпиады, набравшие НАИБОЛЬШЕЕ количество баллов в своей параллели.
Документом, фиксирующим итоговые результаты муниципального этапа олимпиады по предмету, является протокол предметного жюри, подписанный председателем и членами жюри.
Председатель региональной ПМК по географии - И.В. Никонорова,

зав. кафедрой физической географии и геоморфологии ЧувГУ им. И.Н. Ульянова, к.г.н, доцент, председатель Чувашского республиканского отделения 

Русского географического общества.

